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6) Forholdsregning, koter/fald
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10) Massefylde
11) Den retvinklede trekant – Pythagoras og vinkler


Den gyldne opskrift.

Forstå opgaven (læs, tegn, tænk)
_______________________________
1) Find formlen

2) Skriv formel

3) Indsæt værdier
(husk benævnelser) 

4) Udregn
(på lommeregner)

5) Skriv resultat
(husk benævnelse)

Vurdér resultatet (Ka’ det nu passe?)



[image: http://personale.learnmark.dk/SJO/matematik/ssi/Emner/img1C.jpg]Formelregneren.
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Afrunding:

Regnearternes hierarki (rækkefølge)



Måleenheder (omregning fra en enhed til en anden)

[image: ]10
10
1 dm3 = 1 liter
ː
*


 
Målestoksforhold.


Eksempel:
Måleforholdet 1 : 100  betyder at forholdstallet er 100.
Mål i virkeligheden er 34 m.
Mål på tegning 34 m : 100 = 0,34 m = 340 mm  
	Målforhold
forhold
Virkeligt mål
mål
Tegnings mål
x

	Sammenhængen mellem:

Virkelig mål, tegn. mål og målforhold kan opstilles i en ”husketrekant”

Virkelig mål = målforhold x tegn. mål

Tegn. mål = virkelig mål: målforhold

Målforhold = virkelig mål: tegn. mål



Husketrekanten


1:100 er målestoksforhold, 100 er målforholdet




Smart procentregning.

[image: ]
[bookmark: _Toc174553595]

Koter/fald og forholdsregning
[image: ]

Beregning af areal og omkreds
[image: ]A = l * b (længde * bredde)
O = l + b + l + b


Beregning af rumfang

	
Terning

Rumfang (V):

V = s x s x s = s3
	[image: ]


	Prisme (retvinklet ”kasse”)

Rumfang (V):
Højde (h)
Længde (l)
Bredde (b)

V = l x h x b
	[image: ]

	


Prisme (flersidet – retvinklet)

Rumfang (V):
Grundfladeareal (G)
Højde (h)

V = grundfladen x højden = G x h 
	[image: ]
                   [image: ]

	Cylinder

Rumfang (V)
Radius (r)
Højde (h)


V =  x r2 x h
	                      [image: ]

	Kegle

Rumfang (V)
Radius (r)
Højde (h)



V = x x r2 x h
	                            [image: ]

	Pyramide

Rumfang (V)
Grundfladeareal (G)
Højde (h)


V = x h x G
	[image: ]





[bookmark: _Toc363132965]Massefylde

Massefylde angiver, hvor meget et materiale vejer i forhold til rumfanget. 
Enheden for vægten skal passe med enheden for rumfang efter nedenstående skema: 
gram pr. cm3 (g/cm3)

kg pr. dm3 (kg/dm3)

ton pr. m3  (t/m3)


Og husk:
1 dm3 = 1 liter



Eksempel:
Når jerns massefylde er 7,8 betyder det at:

1 cm3  vejer 7,8 g og
1 dm3 vejer 7,8 kg og
1 m3  vejer 7,8 t
Massefylde er det samme som vægtfylde. I industrien bliver massefylde også beteget med ordet densitet. 

	rumfang
X
massefylde
vægt
*
Sammenhængen mellem:
Vægt, rumfang og massefylde kan opstilles i en ”husketrekant”.
Vægt = rumfang x massefylde
Rumfang = vægt : massefylde
Massefylde 	= vægt : rumfang

	



[bookmark: _Toc363132969]
Den retvinklede trekant: Pythagoras og trigonometri. 
[image: ]HUSK:
· Vinklerne hedder A, B og C med store bogstaver.
· Den rette vinkel SKAL altid kaldes C.
· Siderne hedder a, b og c med små bogstaver.
· Siden a (katete) ligger overfor vinkel A
Siden b (katete)  ligger overfor vinkel B
Siden c (hypotenuse) ligger overfor vinkel C



Hypotenuse

[image: ]Kateter (a og b)
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Forst parenteser

Derefter potenser og kvadratrodder

S gange og division

Til sidst plus og minus
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Hvad skal man gange

med?
Beregn: Gang med: Eksempel:
25% 0,25 25 % af 200 kr. = 200 * 0,25 = 50 kr.
70% 0,70
7% 0,07
1% ?
110 % ?
Beregn: Gang med: Eksempel:
+25% 1,25 200 kr. + 25 % = 200 * 1,25 = 250 kr.
+70 % 1,70
+7% 1,07
+11% ?
+110 % ?
Beregn: Gang med: Eksempel:
-25% 0,75 200 kr. - 25 % =200 * 0,75 = 150 kr.
-70% 0,30
-7% 0,93
-11% ?
-110 % ?

Brgk til procent:

Gang med 100 %

1/2=1/2*100 % =50 %

Procent til brgk

Divider med 100

50 % =50/100 = 1/2
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Folgende formler kan anvendes ved beregning af fald (hgjdeforskel),
leengde og promille

Fald = promille x lsengde
1000

Leengde = fald x 1000
promille

Promille = fald x 1000
leengde
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Spges Kendes Formel:
Pythagoras .
Sidena Siden b og Sdena
siden ¢
Siden b Sidena og Sdenbe Jo—a
siden ¢
Siden ¢ Sidena og Sidenc= o/’ + 5
siden b
Sinus - Cosinus - Tangens
Sidena Sidenb og Vinkel A | Sidena=b ® tan A
Sidena Sidencogvinkel A | Sidena=c  sin A
Siden b Sidenaogvinkel A | a
Sidenb= ——
tand
Siden b SidencogVinkel A | Sidenb=c ®cosA
Sidenc Siden a og Vinkel A -
Siden ¢ = —
sin 4
Siden ¢ Siden b og vinkel A
Sidenc =
cosA
Vinkel A Sidena .
inke 5 _e" 8 Vinkel A°= tan (
siden b
Vinkel A Sidena o a -
o 208 Vinkel A%= sin® (<)
siden ¢ ¢
Vinkel A Siden b oy
en® og Vinkel A%= cos™ (2}
siden ¢ ¢
Vinkel B Siden a o b
. i Vinkel B%=tan * (—)
siden b 2
Vinkel B Siden b og Siden ¢
Vinkel B Siden a og

sidenc
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Afrunding

N&r man regner med fx en lommeregner, vil resultatet af
udregningene blive vist med det antal cifre, der kan vises i
lommeregnerens display. I virkeligheden er det ofte rimeligt
at angive et mindre antal cifre.

N&r man fx regner pa noget der har med penge at gare, vil
det vzere almindeligt at angive resultatet med 2 decimaler -
selv om selve udregningen foretages med alle de cifre,
lommeregneren kan regne med.

Der er nogle regler for hvordan man afrunder til 2 decimaler:

- Hvis decimal nr. 3 er 5 eller derover, forhgjes decimal nr.
2 med 1, og resten af decimalemne slettes.

- Hvis decimal nr. 3 er 4 eller derunder, beholdes de forste
2 decimaler som de er, og resten af decimalerne slettes.

Huis der forhajes, kan det "smitte af' p8 cifrene til venstre for
decimal nr. 2, som det fremgér af eksemplerne herunder.

Eksempel
Hvis der afrundes til 2 decimaler, vil det se saledes ud:

- tallet 34,52567 bliver afrundet til 34,53
- tallet 34,52467 bliver afrundet til 34,52
- tallet 34,59567 bliver afrundet til 34,60
- tallet 34,99567 bliver afrundet til 35,00

Man kan ogs4 vise afrunding som i dette skema:





